Техническое задание для общеобразовательных учебных учреждений по проведению единого урока истории Самарского Знамени

Единые уроки истории Самарского Знамени проводятся  в рамках Международного культурно-патриотического проекта "Самарское Знамя"
Дата проведения:единый урок истории проводится в день Самарского знамени, установленный законом Самарской Губернской думы "О памятных днях Самарской области",18 мая 2020 года (понедельник).
Урок проводится учителями истории для учащихся 5 - 11 классов.
Форма проведения:дистанционная с использованием программ ZOOM или Skype в рамках основной или внеурочной деятельности. 
Творческий и креативный подход при проведении уроков приветствуется.
Учащимся заранее даётся задание, для выполнения которого они должны изучить историю Самарского Знамени, ознакомиться с основными историческими этапами. Это может быть подготовка презентации, составление кроссвордов, тестов, он-лайн олимпиады, квестов и другие формы заданий на усмотрение учителя.
Учащиеся должны быть готовыми к работе на уроке в режиме он-лайн. Урок проводится в форме обратной связи,материал разбирается при активном участиисамих учеников. 
Важно! Оргкомитет проекта "Самарское Знамя" организует сбор лучших практик проведения уроков истории и планирует отметить общеобразовательные учебные учреждения, показавшие наилучшие практики.  Для участия в отборе лучших уроков необходимо направить в адрес организационного комитета:
· описание урока в свободной форме (с указанием формы проведения, интересных подходов, информации об активности учеников, используемых материалов, количества учащихся и др. информации на усмотрение образовательного учреждения)
· не менее 3 фотографий
· ссылки на размещение на любых доступных сайтах и в социальных сетях (с указанием хэштэга #самарскоезнамя) 
· контактные данные образовательного учреждения (наименование ОУ, контактное лицо, номер телефона, адрес электронной почты) 
· по желанию - материалы урока,использованные при его проведении (презентации, тесты и пр.).
Материалы направляются до 1 июня 2020 года на адрес электронной почты pr-er@mail.ru с пометкой "Самарское Знамя".
